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* Hoe zit de werkvorm ineen?
e Welke principes zijn erin terug te vinden?
* Hoe ga je ermee aan de slagin je team?




Onderwerp
Een (echte) breuk nemen van een getal

Basisoefening(en)

Type (inspiratiefiche)
00 Small (basis)
0 Medium (1 of 2 toepassingen)
O Large (basis + toepassing)

Wiskundetaal / methodes

5/9 van 27 is ...

2/5 van 1 meter is ...... cm

Toepassing

e Teller, noemer, breuk, geheel, verdelen
Verwoording breuk: ‘... van de ... gelijke delen van het geheel’
e Een breuk nemen van een getal kan je door het stellen van de
breukvragen:
o Hoe groot is het geheel?
In hoeveel delen moeten we het geheel verdelen?
Hoe groot is één deel?
Hoeveel delen moeten we nemen?
Hoeveel is dat samen?

o
o
o
(o]

Tips bij bespreking

De reuzenpanda eet voornamelijk bamboe.

Omdat de darmen van een panda niet aangepast zijn aan het eten van
planten moet een panda heel veel eten om toch genoeg voedingsstoffen
te hebben.

De panda op de foto eet vandaag 2/5 van haar gewicht in bamboe.

Hoeveel bamboe eet ze vandaag?

Ik ben 150 cm groot.
Ik weeg 90 kg.
Ik ben 12 jaar oud.

e Ter info: een panda was oorspronkelijk een vleeseter, zijn
spijsverteringsstelsel is niet aangepast aan het eten van
planten. Door een tekort aan vlees schakelde de panda over op
bamboe. Van die bamboe die de panda verorbert wordt maar
20% verteerd; daardoor kauwt een panda zowat de hele dag
bamboe, en produceert hij ook heel veel drollen...

e Gebruik bij de bespreking de correcte wiskundetaal (lengte,
gewicht) en vestig de aandacht van de leerlingen op het noteren
van de eenheid.




Onderwerp
Een (echte) breuk nemen van een getal

Basisoefening(en)

5/9 van 27 is ...

2/5 van 1 meter is ...... cm

Toepassing

De reuzenpanda eet voornamelijk bamboe.

Omdat de darmen van een panda niet aangepast zijn aan het eten van
planten moet een panda heel veel eten om toch genoeg voedingsstoffen
te hebben.

De panda op de foto eet vandaag 2/5 van haar gewicht in bamboe.

Hoeveel bamboe eet ze vandaag?

Ik ben 150 cm groot.
Ik weeg 90 kg.
Ik ben 12 jaar oud.

Type (inspiratiefiche)
00 Small (basis)

0 Medium (1 of 2 toepassingen)
O Large (basis + toepassing)

Wiskundetaal / methodes

Teller, noemer, breuk, geheel, verdelen
Verwoording breuk: ‘... van de ... gelijke delen van het geheel’
e Een breuk nemen van een getal kan je door het stellen van de
breukvragen:
o Hoe groot is het geheel?
In hoeveel delen moeten we het geheel verdelen?
Hoe groot is één deel?
Hoeveel delen moeten we nemen?
Hoeveel is dat samen?

o
(o}
(o]
o

Tips bij bespreking

e Ter info: een panda was oorspronkelijk een vleeseter, zijn
spijsverteringsstelsel is niet aangepast aan het eten van
planten. Door een tekort aan vlees schakelde de panda over op
bamboe. Van die bamboe die de panda verorbert wordt maar
20% verteerd; daardoor kauwt een panda zowat de hele dag
bamboe, en produceert hij ook heel veel drollen...

e Gebruik bij de bespreking de correcte wiskundetaal (lengte,
gewicht) en vestig de aandacht van de leerlingen op het noteren
van de eenheid.

Wat met

dat
brein?



Wat met dat brein?

* Metafoor op leerlingenmaat

Spacing effect:

Niet meer oefentijd, wel vaker
Retrieval practice:

Info ophalen uit geheugen
heeft leereffect



Wat met dat brein?
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Onderwerp
Een (echte) breuk nemen van een getal

Basisoefening(en)

Type (inspiratiefiche)
00 Small (basis)
0 Medium (1 of 2 toepassingen)
O Large (basis + toepassing)

Wiskundetaal / methodes

5/9 van 27 is ...

2/5 van 1 meter is ...... cm

Toepassing

e Teller, noemer, breuk, geheel, verdelen
Verwoording breuk: ‘... van de ... gelijke delen van het geheel’
e Een breuk nemen van een getal kan je door het stellen van de
breukvragen:
o Hoe groot is het geheel?
In hoeveel delen moeten we het geheel verdelen?
Hoe groot is één deel?
Hoeveel delen moeten we nemen?
Hoeveel is dat samen?

o
o
o
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Tips bij bespreking

De reuzenpanda eet voornamelijk bamboe.

Omdat de darmen van een panda niet aangepast zijn aan het eten van
planten moet een panda heel veel eten om toch genoeg voedingsstoffen
te hebben.

De panda op de foto eet vandaag 2/5 van haar gewicht in bamboe.

Hoeveel bamboe eet ze vandaag?

Ik ben 150 cm groot.
Ik weeg 90 kg.
Ik ben 12 jaar oud.

e Ter info: een panda was oorspronkelijk een vleeseter, zijn
spijsverteringsstelsel is niet aangepast aan het eten van
planten. Door een tekort aan vlees schakelde de panda over op
bamboe. Van die bamboe die de panda verorbert wordt maar
20% verteerd; daardoor kauwt een panda zowat de hele dag
bamboe, en produceert hij ook heel veel drollen...

e Gebruik bij de bespreking de correcte wiskundetaal (lengte,
gewicht) en vestig de aandacht van de leerlingen op het noteren
van de eenheid.




Welke oefeningen in het breingraatfmoment?
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Stap 1

Waarom effectiever
wiskunde oefenen?

Heeft ons wiskundeonderwijs iets als
‘breingraven’ nodig?

Je leest hieronder wat de aanleiding is voor deze
website.

( 10 min. lees- en werktijd

Wat onderzoek leert

Vink aan wat je herkent vanuit je eigen klaspraktijk.

[ ] In het handboek duurt het vaak lang voor een onderwerp nog eens terugkomt.

| Wanneer verschillende types oefeningen aan bod komen, halen leerlingen de
methodes door elkaar.

[ | Bij een volgende les over een bepaald onderwerp blijken de begrippen en methodes
'heel ver' te zitten.

[ | Sommige leerlingen komen niet aan toepassingen (vraagstukken) toe omdat de les
vooral focust op technieken.

[ | Op het einde van de les ontbreekt de tijd om toepassingen (vraagstukken) grondig te
bespreken.

[ | De toepassingen in het handboek zijn soms heel stereotiep en stimuleren leerlingen
niet steeds om na te denken.

[ | Probleemoplossend denken komt sporadisch aan bod, en niet voor alle leerlingen.



Onderwerp
Een (echte) breuk nemen van een getal

Basisoefening(en)

5/9 van 27 is ...

2/5 van 1 meter is ...... cm

Waarom
& hoe

kiezen?

Toepassing

De reuzenpanda eet voornamelijk bamboe.

Omdat de darmen van een panda niet aangepast zijn aan het eten van
planten moet een panda heel veel eten om toch genoeg voedingsstoffen
te hebben.

De panda op de foto eet vandaag 2/5 van haar gewicht in bamboe.

Hoeveel bamboe eet ze vandaag?

Ik ben 150 cm groot.
Ik weeg 90 kg.
Ik ben 12 jaar oud.

Type (inspiratiefiche)
00 Small (basis)
0 Medium (1 of 2 toepassingen)
O Large (basis + toepassing)

Wiskundetaal / methodes

Teller, noemer, breuk, geheel, verdelen
Verwoording breuk: ‘... van de ... gelijke delen van het geheel’

e Een breuk nemen van een getal kan je door het stellen van de
breukvragen:

o Hoe groot is het geheel?

In hoeveel delen moeten we het geheel verdelen?

Hoe groot is één deel?

Hoeveel delen moeten we nemen?

Hoeveel is dat samen?

o
(o}
(o]
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Tips bij bespreking

e Ter info: een panda was oorspronkelijk een vleeseter, zijn
spijsverteringsstelsel is niet aangepast aan het eten van
planten. Door een tekort aan vlees schakelde de panda over op
bamboe. Van die bamboe die de panda verorbert wordt maar
20% verteerd; daardoor kauwt een panda zowat de hele dag
bamboe, en produceert hij ook heel veel drollen...

e Gebruik bij de bespreking de correcte wiskundetaal (lengte,
gewicht) en vestig de aandacht van de leerlingen op het noteren
van de eenheid.




Basisoefeningen: waarom & hoe kiezen?
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Basisoefeningen: waarom & hoe kiezen?

* Topics komen in leerlijn niet altijd vaak (genoeg) aan bod
* Inles over bepaald onderwerp niet meer nadenken over begrip of methode
* Doordachte mix!

Werkschrift 5C Werkschrift C

Les 57: procenten lezen en noteren Les 54: Inhoud meten met liter en centiliter

Les 61: Breuken, kommagetallen en percenten naar elkaar omzetten Les 66: Inhoud meten met liter, deciliter en centiliter
Les 66: Percent berekenen Werkschrift F

Les 67: Verhouding uitdrukken in percent, percent berekenen Les 140: Lengte, inhoud en gewicht meten
Werkschrift 5D

Les 81: Bij koopjes de korting en de nieuwe prijs berekenen
Les 92: Kapitaal en interest berekenen

Werkschrift 5E

Les 110: verhoudingen omzetten in een breuk en een percent
Werkschrift 5F

Les 113: oefenen met percenten




Onderwerp Type SN mwm
O Small (basis)
O Medium (1 of 2 toepassingen)
O Large (basis + toepassing)

Basisoefening(en) Wiskundetaal

Toepassing Extra focus bij het oplossen?

In de kijker bij de bespreking

Rijke toepassing




Basisoefening(en)

Aan de slag in jouw klas

Wat wordt het onderwerp van je eerste wiskundig
breinmomentje?

Formuleer het onderwerp zo concreet mogelijk bv. ‘een

breuk nemen van een getal’ of ‘opperviaktematen herleiden’,

Enkele suggesties:

Welk onderwerp vormt in jouw klas steevast een
struikelblok?

Bekijk de inhouden van het vorige ‘blok’. Welk inhoud
komt niet opnieuw aan bod in het blok waar je nu mee
bezig bent?

Bekijk de jaarplanning van de lessen. Welk onderwerp
kemt onvoldoende vaak terug?

Onderwerp Type & i

O Small (basis)
O Medium (1 of 2 toepassingen)
O Large (basis + toepassing)

Wiskundetaal

Extra focus bij het oplossen?

In de kijker bij de bespreking




Onderwerp Type ‘-
O Small (basis)

O Medium (1 of 2 toepassingen)
O Large (basis + toepassing)

Basisoefening(en) Wiskundetaal

Extra focus bij het oplossen?

In de kijker bij de bespreking

Toepassing

Aan de slag in jouw klas!

In de vorige stap selecteerde je een onderwerp voor je

eerste breinmomentje.

Noteer welke methodes en/of procedures leerlingen bij dit
onderwerp aangeleerd kregen.

Zoek (eventueel in je handboek) een aantal contextloze
‘basisoefeningen’ waarin deze begrippen en methodes aan
bod komen. Noteer een drietal van deze basiscefeningen.




Onderwerp Type ‘ mm
Basisoefening(en) Wiskundetaal

O Small (basis)
O Medium (1 of 2 toepassingen)
O Large (basis + toepassing)

Aan de slag in jouw klas

Wanneer zal jij een wiskundige breinmomentje inplannen?
Bekijk je weekrooster. Voorzie 10 a 20 minuten - de tijd die
je nodig hebt zal afhangen van het type cefening dat je

kiest — meer hierover in de volgende stappen.

Enkele suggesties:

Bij de start van de dag?

Bij de start van een wiskundeles met een ander
onderwerp?

Op twee vaste momenten in de week tussendoor?

Extra focus bij het oplossen?

In de kijker bij de bespreking




Onderwerp Type (inspiratiefiche)

Een (echte) breuk nemen van een getal O Small (basis)
0 Medium (1 of 2 toepassingen)

O Large (basis + toepassing)

Wiskundetaal / methodes

Basisoefening(en)

5/9 van 27 is ... Teller, noemer, breuk, geheel, verdelen
: Verwoording breuk: ‘... van de ... gelijke g het geheel’
2/5 van 1 meter is ...... cm e Een breuk nemen van een ge

breukvragen:

. Hoe komt taal aan bod in jouw
o Hoe groot is het gehe )
CERLNEVEREEIE  \iskundelessen? Wanneer vormt het

o Hoe groot is één dee .
o Hoeveel delen moete een struikelblok?
o

Hoeveel is dat samen

Toepassing Tips bij bespreking

De reuzenpanda eet voornamelijk bamboe. e Ter info: een panda was oorspronkelijk een vleeseter, zijn
Omdat de darmen van een panda niet aangepast zijn aan het eten van spijsverteringsstelsel is niet aangepast aan het eten van
planten moet een panda heel veel eten om toch genoeg voedingsstoffen planten. Door een tekort aan vlees schakelde de panda over op
te hebben. bamboe. Van die bamboe die de panda verorbert wordt maar
De panda op de foto eet vandaag 2/5 van haar gewicht in bamboe. 20% verteerd; daardoor kauwt een panda zowat de hele dag

bamboe, en produceert hij ook heel veel drollen...

Hoeveel bamboe eet ze vandaag?

e Gebruik bij de bespreking de correcte wiskundetaal (lengte,
gewicht) en vestig de aandacht van de leerlingen op het noteren
van de eenheid.

Ik ben 150 cm groot.
Ik weeg 90 kg.
Ik ben 12 jaar oud.




Onderwerp
Een (echte) breuk nemen van een getal

Basisoefening(en)

5/9 van 27 is ...

2/5 van 1 meter is ...... cm

) d

Toepassing [

De reuzenpanda eet voornamelijk bamboe.

Omdat de darmen van een panda niet aangepast zijn aan het eten van
planten moet een panda heel veel eten om toch genoeg voedingsstoffen
te hebben.

De panda op de foto eet vandaag 2/5 van haar gewicht in bamboe.

Hoeveel bamboe eet ze vandaag?

Ik ben 150 cm groot.
Ik weeg 90 kg.
Ik ben 12 jaar oud.

Type (inspiratiefiche)
00 Small (basis)
0 Medium (1 of 2 toepassingen)
O Large (basis + toepassing)

Wiskundetaal / methodes

e Teller, noemer, breuk, geheel, verdelen
Verwoording breuk: ‘... van de ... gelijke delen van hef
e Een breuk nemen van een getal kan je door het stellg
breukvragen:
o Hoe groot is het geheel?
In hoeveel delen moeten we het geheel verde
Hoe groot is één deel?
Hoeveel delen moeten we nemen?
Hoeveel is dat samen?

Welke
taal?

Waarom
& hoe?

0000

Tips bij bespreking 9

e Ter info: een panda was oorspronkelijk een vleeseter, zijn
spijsverteringsstelsel is niet aangepast aan het eten van
planten. Door een tekort aan vlees schakelde de panda over op
bamboe. Van die bamboe die de panda verorbert wordt maar
20% verteerd; daardoor kauwt een panda zowat de hele dag
bamboe, en produceert hij ook heel veel drollen...

e Gebruik bij de bespreking de correcte wiskundetaal (lengte,
gewicht) en vestig de aandacht van de leerlingen op het noteren
van de eenheid.




Welke taal, waarom & hoe?

e Specifieke vaktaal
 Compact geformuleerde opgaven
* Gebruik door de leerlingen!

( ’ S
* In ‘clusters’ herhalen — D;x\
/ ’
/ s
Onderwerp Type (inspiratiefiche) \ .ﬂ * !I
Symmetrie ¥ Small (basis) \‘- /
[0 Medium (1 of 2 toepassingen) — __—
O Large (basis + toepassing)
Opdracht Wiskundetaal
Omkring de vlaggen die symmetrisch zijn. »  Symmetrie, symmetrische figuur, symmetrieas, spiegeling,

spiegelbeeld, spiegelas
Teken de symmetrieassen.

Aandacht wiskundetaal!




&
O Small (basis)
O Medium (1 of 2 toepassingen)

O Large (basis + toepassing)
Basisoefening(en) Wiskundetaal

Aan de slag in jouw klas!

Bekijk het onderwerp dat je koos voor het
breingraafmoment.

Markeer de 'wiskundetaal® in wat je al noteerde, en vul aan

met begrippen of formuleringen die hiermee in verband
staan.

Rijke toepassing




Onderwerp
Een (echte) breuk nemen van een getal

Basisoefening(en)

Type (inspiratiefiche)
00 Small (basis)
0 Medium (1 of 2 toepassingen)
O Large (basis + toepassing)

Wiskundetaal / methodes

5/9 van 27 is ...

2/5 van 1 meter is ...... cm

Waarom?
Welke
opgaven?

Toepassing

De reuzenpanda eet voornamelijk bamboe.
Omdat de darmen van een panda niet aangepast zijn aan het eten van
planten moet een panda heel veel eten om toch genoeg voedingsstoffen
te hebben.

De panda op de foto eet vandaag 2/5 van haar gewicht in bamboe.

Hoeveel bamboe eet ze vandaag?

Ik ben 150 cm groot.
Ik weeg 90 kg.
Ik ben 12 jaar oud.

e Teller, noemer, breuk, geheel, verdelen
Verwoording breuk: ‘... van de ... gelijke delen van het geheel’
e Een breuk nemen van een getal kan je door het stellen van de
breukvragen:
o Hoe groot is het geheel?
In hoeveel delen moeten we het geheel verdelen?
Hoe groot is één deel?
Hoeveel delen moeten we nemen?
Hoeveel is dat samen?

0000

Tips bij bespreking

e Ter info: een panda was oorspronkelijk een vleeseter, zijn
spijsverteringsstelsel is niet aangepast aan het eten van
planten. Door een tekort aan vlees schakelde de panda over op
bamboe. Van die bamboe die de panda verorbert wordt maar
20% verteerd; daardoor kauwt een panda zowat de hele dag
bamboe, en produceert hij ook heel veel drollen...

e Gebruik bij de bespreking de correcte wiskundetaal (lengte,
gewicht) en vestig de aandacht van de leerlingen op het noteren
van de eenheid.




Toepassingen in breinmomentjes:
waarom & welke?




Toepassingen in breinmomentjes:
waarom & welke?

Den tredje klassen vill stétta ett socialt projekt. Det ar darfor att eleverna bakar 297 kakor.

Sedan forpackar de kakorna och gor manga paket. Varje paket innehaller 3 kakor.
Hur manga paket kan de gora?

Oplossing?




Toepassingen in breinmomentjes:
waarom & welke?

Den tredje klassen vill stétta ett socialt projekt. Det ar darfor att eleverna bakar 297 kakor.

Sedan forpackar de kakorna och gor manga paket. Varje paket innehaller 3 kakor.
Hur manga paket kan de gora?

Het derde leerjaar wil een sociaal project
steunen. Ze bakken daarom 297 koekjes.
Daarna verpakken ze de koekjes pakketten.
Elke pakket bevat 3 koekjes.

Hoeveel pakketten kunnen ze maken?



Toepassingen in breinmomentjes:
waarom & welke?

Den tredje klassen vill stétta ett socialt projekt. Det ar darfor att eleverna bakar 297 kakor.

Sedan forpackar de kakorna och gér manga paket. Varje paket innehaller 3 kakor.
Hur manga paket kan de gora?

Welke ‘plaats’ krijgen toepassingen in jullie

Het derde leerjaar wil een sociaal project wiskunde-onderwijs?

steunen. Ze bakken daarom 297 koekjes. A. Vooral als inoefening in les rond bepaald begrip
Daarna verpakken ze de koekjes pakketten. of bepaalde procedure

Elke pakket bevat 3 koekjes. B. Vooral bij de aanbreng, bij de start van een les
Hoeveel pakketten kunnen ze maken? C. Vooral in lessen met een mix aan toepassingen

D. ..




Toepassingen in breinmomentjes:
waarom & welke?

Den tredje klassen vill stétta ett socialt projekt. Det ar darfor att eleverna bakar 297 kakor.

Sedan forpackar de kakorna och gor manga paket. Varje paket innehaller 3 kakor.
Hur manga paket kan de gora?

Komen toepassingen voor alle

Het derde leerjaar wil een sociaal project Ieerlingen ‘voldoende’ aan bod?
steunen. Ze bakken daarom 297 koekjes. A Ja

Daarna verpakken ze de koekjes pakketten.
Elke pakket bevat 3 koekjes.

B. Neen

Hoeveel pakketten kunnen ze maken?



Aan de slag in jouw klas - onderzoek de
plaats van toepassingen

Welke plaats hebben toepassingen in jouw methode?

Als opstart of afsluiter bij een les?
In afzonderlijke lessen?
Een mix aan opgaven of per focus?

Welke plaats hebben toepassingen in jouw
wiskundelessen?

Is dit voor leerlingen die klaar zijn met de andere
opgaven?

Zitten toepassingen in het ‘moetjes™~aanbod voor elke
leerling?

Modeleer je het oplossen van toepassingen?

Zijn er *hiaten’ die je via de werkvorm ‘breingraven’ kan
opvangen?

Toepassingen in de klas

Ontdek een aantal inzichten via de stellingen hieronder.

> Stelling 1: Als leerlingen de ‘basics’ (begrippen en methodes)
beheersen, dan komt het toepassen hiervan vanzelf. Het
maken van 'vraagstukken' is dus geen must in de klas.

> Stelling 2: Toepassingen kan je voor leerlingen met
rekenmoeilijkheden schrappen.

> Stelling 3: Toepassingen waarin een bepaalde vaardigheid
aan bod komt geef je bestin de les rond die vaardigheid bv.
een toepassing op optellen met breuken komt best aan bod
in de les waarin deze rekenregel aangebracht of gecefend
wordt.




Onderwerp Type & i

O Small (basis) —

Basisoefening(en)

I

Rijke toepassing

Wiskundetaal

O Medium (1 of 2 toepassingen)
O Large (basis + toepassing)

Aan de slag in jouw klas = kies het type
breingraafmomentje

Toepassingen bl] gekozen onderwerp

Bekijk de lessen in het handboek rond dit onderwerp. Welke
toepassingen komen aan bod? Neem twee toepassingen
over die je bruikbaar vindt.

Vorm van het breingraafmoment

Bepaal de vorm van je wiskundig breingraafmoment (small,

medium, large).




Onderwerp
Een (echte) breuk nemen van een getal

5/9 van 27 is ...

2/5 van 1 meter is ...... cm

Toepassing

Klas 3A telt 24 leerlingen. De kinderen nocemen hun favoriet menu.
2/3 van de leerlingen kiest voor frietjes.

Hoeveel kinderen kiezen voor iets anders dan frietjes?

Type (inspiratiefiche)
O Small (basis)
0 Medium (1 of 2 toepassingen)
O Large (basis + toepassing)

Basisoefening(en) Wiskundetaal / methodes

= Teller, noemer, breuk, geheel, verdelen

= Verwoording breuk: *... van de ... gelijke delen van het geheel’
* Een breuk nemen van een getal kan je door het stellen van de
breukvragen:

o Hoe groot is het geheel?

In hoeveel delen moeten we het geheel verdelen?
Hoe groot is éen deel?

Hoeveel delen moeten we nemen?

Hoeveel is dat samen?

0o oo

Tips bij bespreking

FPas de toepassing aan de context aan. Je kan ook werken met hobby’s,
lievelingsprogramma,...

Je kan eventueel de vraag vereenvoudigen door te vragen hoeveel
leerlingen frietjes als favoriet menu hebben (in de plaats van ‘een
ander favoriet menu’).

* Werk met bv. hobby's, lievelingsprogramma,... Je kan eventueel
de vraag vereenvoudigen door te vragen hoeveel leerlingen
frietjes als favoriet menu hebben (in de plaats van ‘een ander
favoriet menu’).

s Besteed aandacht aan de beide oplossingsmethodes

2/3 van 24 =16
24 -16 =8

of 1/3 kiest iets anders
1/3 van 24 is 8




Toepassing Tips bij bespreking

De reuzenpanda eet voornamelijk bamboe.

Omdat de darmen van een panda niet aangepast zijn aan het eten van
planten moet een panda heel veel eten om toch genoeg voedingsstoffen
te hebben.

De panda op de foto eet vandaag 2/5 van haar gewicht in bamboe.

Hoeveel bamboe eet ze vandaag?

Ik ben 150 cm groot.
Ik weeg 90 kg.
Ik ben 12 jaar oud.

Ter info: een panda was oorspronkelijk een vleeseter, zijn
spijsverteringsstelsel is niet aangepast aan het eten van
planten. Door een tekort aan viees schakelde de panda over op
bamboe. Van die bamboe die de panda verorbert wordt maar
20% verteerd; daardoor kauwt een panda zowat de hele dag
bamboe, en produceert hij ook heel veel drollen...

Gebruik bij de bespreking de correcte wiskundetaal (lengte,
gewicht) en vestig de aandacht van de leerlingen op het noteren
van de eenheid.

Het vrijheidsbeeld in New York is 90 meter hoog.
Er bestaat ook een lego-bouwdoos van het
vrijheidsbeeld. De hoogte van het vrijheidsbeeld in
lego is 1/200 van de hoogte van het echte beeld.
Hoe hoog is het vrijheidsbeeld in lego?

Besteed aandacht aan verschillende manieren om dit handig uit
te rekenen, bijvoorbeeld:

90 : 200 = (90 : 2):100 = 45 : 100 = 0,45 of

90 m = 9000 cm

9000 cm :200=90cm:2=45cm

Wat doet deze toverdrank met de getallen?

De toverdrank verandert...
8 bloemen in 4 bloemen
9 kikkers in 6 kikkers

30 eieren in 20 eieren

45 slangen in 30 slangen

Oplossing: de toverdrank neemt 2/3 van het getal (of doet 1/3
van de hoeveelheid verdwijnen)

Laat leerlingen verwoorden hoe ze het patroon vinden. Besteed
aandacht aan het ‘controleren’ bv. 6 naar 4, zou kunnen door 2
af te trekken, maar dat klopt niet met de andere getallen.

Zet deze heuristieken in de kijker: ‘lk zoek een patroon.’, ‘lk
controleer bij de andere getallen.’




Hoeveel uur is deze winkel per week geopend? Hoeveel betaal ik ongeveer voor de jonge kaas?

Openingsuren

12v- 1%
Za: 8u-19

Authentieke

context

Rijke

toepassingen

in 3 tips
Keuze

methodes Probleem-

& combinatie oplossend
vaardigheden denken



Wout is fan van de boeken van ‘De grijze jager’

Hij begon vandaag een nieuw boek en las al een flink stuk.

Het boek telt 285 bladzijden.

Hoeveel bladzijden heeft Wout ongeveer gelezen vandaag?

Cp de spealplaats staat deze mini-plantentuin.

Bapaal de opperviakie van deze plantentuln als je weet dat elk deeltje een
vierkant is met z'jde 30 cm.

Authentieke
context

Rijke
toepassingen
in 3 tips

Keuze
methodes Probleem-

Het haar van een mens groeit ongeveer 0,3 mm per dag. Hoeveel centimeter is

dat ongeveer per jaar?

& combinatie oplossend
vaardigheden denken




Authentieke
context

Rijke

De keukenvloer bestaat uit witte en blauwe tegels.

Welk deel van de tegels is blauw?

toepassingen
in 3 tips
Keuze
methodes
& combinatie
vaardigheden

Probleem-
oplossend
denken

Onder elke vlek zit een cijfer. Welke cijfers kunnen dit zijn?

Zijn er verschillende mogelijkheden?

4 - 2,4 = 1,2




Breukbegrip

B oownload POF

Wiskundetaal

. en v gen ¢ d deel van een figuur m

waarblj teerlingen cen treuk macten herstruc

:Fi‘ets 7 leerlingen
Auto | 8 leerlingen 1
| Te voet 4 leerlingen ‘
Bus 1 leerling 1

n o fasuae RNerander sie le aan “tangrars

Topassing

Smiall {basis)
Madium (1 ol 3 toapassingan)
O Large (basis + toepassing)

Extra fociis bHj hist oplossan?

In din Kiljloir bij da Baspraking




Onderwerp Type & -

O Small (basis)
O Medium (1 of 2 toepassingen)
O Large (basis + toepassing)

Basisoefening(en) Wiskundetaal

Toepassing Extra fd

Aan de slag in jouw klas!

Tijdens de vorige stap selecteerde je een aantal
toepassingen. Kies er één uit en bekljk de mogelijxheden
om deze te verrijken.

Denk aan de tips uit de driehoek hierboven:

Leg een link met de realiteit door gebrulk te maken van
een authentieke context,
Kies opgaven waar verschillende oplossingsmethodes

e . brulkbaar zijn. Kies opgaven waar verschillende
leke toepassing vaardigheden aan bod komen.
Integreer probleemoplossende vaardigheden zoals werken

op een figuur, 'omgekeerd werken’, verschillende
mogelijkheden analyseren,...

|I Je kan ook snuisteren Iin de databank met rijke

toepassingen (zie 'inspiratiefiches’ in het menu bovenaan).




Onderwerp Type (inspiratiefiche)

Een (echte) breuk nemen van een getal O Small (basis)
0 Medium (1 of 2 toepassingen)

O Large (basis + toepassing)

Basisoefening(en) Wiskundetaal / methodes
5/9 van 27 is ... e Teller, noemer, breuk, geheel, verdelen
: Verwoording breuk: ‘... van de ... gelijke delen van het geheel’
2/5 van 1 meter is ...... cm e Een breuk nemen van een getal kan je door het stellen van de
breukvragen:

o Hoe groot is het geheel?

o In hoeveel delen moeten we het geheel verdelen?
o Hoe groot is één deel?

o Hoeveel delen moeten we nemen?

o Hoeveel is dat samen?

Toepassing Tips bij bespreking

De reuzenpanda eet voornamelijk bamboe. e Ter info: een panda was oorspronkelijk een vleeseter, z ®

Omdat de darmen van een panda niet aangepast zijn aan het eten van spijsverteringsstelsel is niet aangepast aan het eten va

planten moet een panda heel veel eten om toch genoeg voedingsstoffen planten. Door een tekort aan vlees schakelde de panda

te hebben. bamboe. Van die bamboe die de panda verorbert word
De panda op de foto eet vandaag 2/5 van haar gewicht in bamboe. 20% verteerd; daardoor kauwt een panda zowat de helc"GdE

bamboe, en produceert hij ook heel veel drollen...

Hoeveel bamboe eet ze vandaag?

e Gebruik bij de bespreking de correcte wiskundetaal (lengte,
gewicht) en vestig de aandacht van de leerlingen op het noteren
van de eenheid.

Ik ben 150 cm groot.
Ik weeg 90 kg.
Ik ben 12 jaar oud.

Wat zet je in de verf bij

lessen toepassingen?




Bespreking: welke klemtonen?

Bespreking opgave o Wat hebben we geleerd dat ons bif deze oefening kan
‘basic’ helpen?
o Welke woorden vit de wiskundeles zjn hier
belangrijk?

o Welke methode is hier belangrijk?
s (Kan je hierbij een situatie bedenken?) (*)

* Leerlingen eerst zelf aan de slag!

* Keuze focus nabespreking: T ... ...

‘tocpassen’

e Vertel de opgave na in eigen woordern.
Gebruik eventueel deze deelstappen:
o Vertel heel kort waarover de sftuatie gaat
(zonder getallen).
o Welke informatie hebben we gekregen?
o Watis er gevraagd?

e Wiskundetaal

* Van begrip naar context

* Oplossingsmethodes (+ verwoording!)
* Heuristiek

* Notatie tussenstappen

Noteer de gegevens.
Verwiskundigen situatie

*  Wat hebben we al geleerd dat ons kan helpen bjj de
oplossing?

e Hoe ben fe tewerk gegaan? Kan het ook anders?

Bespreek de oplossingsmethode en werk uit op het bord.

Reflectie oplossingsproces

* Formuleer de antwoordzin,

*  Kunnen we controleren of ons antwoord mogelifk is?

e Wat heeft ons geholpen blf deze opgave, dat we
misschien ook in een andere oefening kunnen
Lebruiken? (*%)

Rijk onderwijsleergesprek
Modeleren

Belangrijk: laat leerlingen de opleossingsmethode mee
noteren.

Leren analyseren
Reflectie oplossingsproces
Interactie

Belangrijk bij elke opgave: verwoorden en noteren van begrippen en methodes!

(*) Deze vraag zal je enkel stellen als er geen toepassing rond dit anderwerp in
het breinmomentje zit.

(**) Deze vraag zal vooral zinvol zijn bij opgaven waar algemene
probleemoplossende vaardigheden nodig zijn.



Onderwerp Type ‘ mm

O Small (basis)
O Medium (1 of 2 toepassingen)
O Large (basis + toepassing)

Basisoefening(en) Wiskundetaal

Extra focus bij het oplossen?

Toepassing

In de kijker bij de bespreking

Rijke toepassing

Aan de slag in jouw klas

Bekijk de structuur van het onderwijsleergesprek.

Welke aspecten zal je in de verf zetten tijdens de
nabespreking van de opgave(s) van het breinmomentje dat

je opstelde?




Onderwerp
Een (echte) breuk nemen van een getal

Basisoefening(en)

Type (inspiratiefiche)
00 Small (basis)
0 Medium (1 of 2 toepassingen)
O Large (basis + toepassing)

Wiskundetaal / methodes

5/9 van 27 is ...

2/5 van 1 meter is ...... cm

cdZenpanda eet voornamelijk bamboe.
Omdat de darmen van een panda niet aangepast zijn aan het eten van

planten moet een panda heel veel eten om toch genoeg voedingsstoffen
te hebben.

De panda op de foto eet vandaag 2/5 van haar gewicht in bamboe.

Hoeveel bamboe eet ze vandaag?

Ik ben 150 cm groot.
Ik weeg 90 kg.
Ik ben 12 jaar oud.

e Teller, noemer, breuk, geheel, verdelen
Verwoording breuk: ‘... van de ... gelijke delen van het geheel’
e Een breuk nemen van een getal kan je door het stellen van de
breukvragen:
o Hoe groot is het geheel?
o In hoeveel delen moeten we het geheel verdelen?
o Hoe groot is één deel?
o Hoeveel delen moeten we nemen?
o Hoeveel is dat samen?

Tips bij bespreking

Ter info: een panda was oorspronkelijk een vieeseter, zijn
spijsverteringsstelsel is niet aangepast aan het eten van
planten. Door een tekort aan vlees schakelde de panda over op
bamboe. Van die bamboe die de panda verorbert wordt maar
20% verteerd; daardoor kauwt een panda zowat de hele dag
bamboe, en produceert hij ook heel veel drollen...

e Gebruik bij de bespreking de correcte wiskundetaal (lengte,
gewicht) en vestig de aandacht van de leerlingen op het noteren
van de eenheid.
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